



Vážení spoluobčané,

blíží se Vánoce a konec roku a to je ten pravý čas pro vydání posledního čísla letošního ročníku Lužanského zpravodaje.

Na posledním jednání schválilo zastupitelstvo stěžejní dokument pro příští rok, tedy rozpočet obce na rok 2023. Ten počítá s příjmy ve výši 11 576 100 Kč. Ty tvoří především daňové příjmy a příjmy z pronájmu nemovitostí. Výdaje jsou navrženy ve výši 14 622 000 Kč. V rozpočtu počítáme kromě běžných výdajů především s výdaji na úpravy místních komunikací na dolním konci a rekonstrukci autobusových zastávek a s příspěvkem na úpravy areálu fotbalového hřiště. Rozpočet byl sice schválen jako schodkový, ale nepočítáme s žádnou půjčkou – schodek budeme krýt přebytkem hospodaření z minulých let, který jsme si vytvořili na bankovních účtech. Jejich stav ke konci roku předpokládáme ve výši 13,5 mil. Kč. Pokud máte zájem o bližší informace k rozpočtu, můžete se s ním podrobně seznámit na internetových stránkách nebo osobně v kanceláři Obecního úřadu Lužany.

Významnou položkou v rozpočtu je neinvestiční příspěvek škole, který byl schválen ve výši 1 050 000 Kč. Protože se jedná o jednu z nejvyšších výdajových položek, dovoluji si krátké vysvětlení. V roce 2022 končí v obci i ve škole stávající smlouva na dodávky elektrické energie a od 1. ledna 2023 budeme nakupovat za ceny na úrovni cenového stropu. Díky tomu přepokládáme pro rok 2023 dvojnásobné náklady na elektrickou energii – ve školní budově ve výši 210 tis. Kč, v kuchyni 200 tis. Kč a v učebně ve zbrojnici 70 tis. Kč. Z poskytnutého příspěvku po odečtení nákladů na elektrickou energii zůstává škole 570 tis. Kč, ze kterých hradí nákupy spotřebního materiálu, vodné a stočné, zajišťuje revize, opravy a údržbu majetku nebo nakupuje nezbytné vybavení. V rámci rozpočtového určení daní, na jehož základě se přerozdělují vybrané daně mezi stát, kraje a obce, jsou obce, které zřizují školu, zvýhodněny, a to dle počtu vzdělávaných dětí a žáků. Dle výpočtu Ministerstva financí byla v roce 2022 výše tohoto příspěvku 15,7 tis. Kč na jedno dítě a žáka školy. Při počtu 74 dětí a žáků činí příspěvek do rozpočtu naší obce částku 1 161 tis. Kč. Z těchto prostředků jsou kromě výše uvedených provozních výdajů hrazeny případné investiční výdaje, většinou nákupy vybavení nebo spoluúčast na velkých projektech. Pro úplnost dodávám, že mzdové náklady na zaměstnance školy jsou hrazeny ze státního rozpočtu.

S nárůstem ceny elektrické energie jsme počítali také při sestavování obecního rozpočtu. V roce 2023 odhadujeme náklady na elektrickou energii ve výši 340 tis. Kč, tedy dvojnásobek roku 2022. Větší polovinou se na nákladech podílí veřejné osvětlení. Při úvahách, kde elektrickou energii uspořit, jsme jako první přistoupili ke snížení teplot ve vytápěných objektech (včetně školy), ale zvažovali jsme také zkrácení doby provozu veřejného osvětlení nebo vypnutí některých svítidel. Po zvážení všech pro a proti jsme se shodli, že veřejné osvětlení plní v obci nezastupitelnou bezpečnostní funkci, a proto jsme pouze drobně upravili dobu zapínání a vypínání osvětlení.

Koncem listopadu jsme dokončili projekt intenzifikace a zkapacitnění čistírny odpadních vod, na který jsme obdrželi dotaci z Ministerstva zemědělství ve výši 5 592 000 Kč. V prosinci byl zahájen zkušební provoz čistírny a po jeho vyhodnocení bude projekt ukončen. I když jsme intenzifikací čistírny významně přispěli k ochraně životního prostředí, přináší nová čistírna určitá úskalí. Jednak se s na ohledem novou technologií zvýšily nároky na dodávky elektrické energie, a to na více než dvojnásobek, a současně musíme dodržet dotační podmínky, které mimo jiné stanoví povinnost nedotovat stočné a účtovat odběratelům veškeré náklady v ceně stočného. Oba tyto faktory společně s narůstající cenou elektrické energie, která hraje v nákladech na likvidaci odpadních vod významnou roli, se však promítly do ceny stočného, které jsme museli na posledním jednání zastupitelstva pro rok 2023 navýšit na 44 Kč za 1 m³ vč. DPH. Stále jsme zhruba jednu korunu pod stočným, které účtuje Vodohospodářská a obchodní společnost v Jičíně, ale i v dalších letech je vývoj nejistý.

V současnosti zasíláme některým občanům faktury za stočné emailem. Protože je tento způsob doručování jednodušší pro obě strany, rozhodli jsme se tuto službu nabídnout všem. Kdo má zájem o zaslání faktur emailem, pošlete žádost o elektronické zasílání faktur za stočné s uvedením Vaší emailové adresy na urad@luzany.cz. Současně se stále můžete na www.luzany.cz v sekci Aktuality registrovat k odběru novinek a upozornění z obecních stránek, které Vám pak budou automaticky chodit na Váš email.

Abychom občanům alespoň trochu ulevili od zdražování, rozhodlo se zastupitelstvo pro rok 2023 ponechat poplatky za odpad na úrovni roku 2022, tedy poplatek na dospělého ve výši 650 Kč a poplatek na dítě ve výši 550 Kč. Zvýšené náklady na likvidaci odpadu uhradí obec ze svého rozpočtu, a to i přesto, že od nového roku budeme platit za vývoz jedné popelnice o 110 Kč více než letos, a to 1 860 Kč za rok. Počátkem roku budou na internetových stránkách obce zveřejněny pokyny k platbě poplatků. Kdo můžete, uhrad'te, prosím, poplatky, včetně plateb za stočné, převodem.

Na zářijovém jednání zastupitelstva byl schválen záměr pronajmout restauraci Koliba a autokemp s tím, že provozovatele si vybere zastupitelstvo v novém složení. Nabídku na pronájem autokempu předložil jediný zájemce – stávající provozovatel kempu pan Pavel Diviš. Protože jsme s touto spoluprací a prací jeho zaměstnanců spokojeni, rozhodlo se zastupitelstvo ve stávající spolupráci pokračovat. Smlouva bude uzavřena do konce listopadu 2026 s nájemným ve výši 606 tis. Kč bez DPH za rok. Trochu složitější rozhodování bylo v případě zájemců o provoz Koliby, kde se sešly hned tři nabídky – nabídka stávajícího provozovatele Koliby zastoupeného společností Koliba Lužany s.r.o., nabídka společnosti K-Foods s.r.o. a nabídka paní Oksany Jínové. Po zvážení zkušeností z minulých let, referencí a osobních pohovorů dospělo zastupitelstvo k závěru, že zvolí změnu a nabídne šanci ukázat své kvality místní podnikatelce paní Oksaně Jínové. Smlouva bude také v tomto případě uzavřena do konce listopadu 2026 s tím, že si obec vyhrazuje právo vypovědět ve lhůtě do 30. listopadu 2023 smlouvu bez udání důvodu. Roční nájemné je stanoveno ve výši 170 tis. Kč za rok. Věřím, že jsme v obou případech udělali dobré rozhodnutí, a že se oběma provozovatelům bude dařit budovat svůj úspěšný podnik a dělat dobré jméno sobě, ale i naší obci.

Jak jsem již zmínil, počítáme v roce 2023 s částkou ve výši 3,5 mil. Kč na úpravy komunikací. Jedná se o komunikace na dolním konci obce, první z nich je na kopci od č. p. 59 k č. p. 44 v celkové délce 207 m, druhá je pod kopcem u č. p. 6 a 7 v celkové délce 225 m. I když je projektová příprava dokončena, budeme se zahájením stavebních prací čekat na přiznání dotace, o které budeme žádat z rozpočtu Ministerstva pro místní rozvoj. Zda budou naše žádosti úspěšné, to se dozvíme v polovině roku 2023.

Další dotační žádostí, kterou budeme stejně jako žádost o dotaci na úpravy komunikace na kopci podávat opakovaně, je žádost na úpravy autobusových zastávek. Předpokládané náklady na tento projekt činí 1 mil. Kč, o dotaci 500 tis. Kč požádáme Královéhradecký kraj.

V těchto dnech se dokončují práce na úpravách obecního rybníka. V roce 2021 proběhlo odbahnění, v letošním roce bylo provedeno opevnění břehů a rekonstrukce nátokového a výtokového objektu. Celkové náklady na realizaci akce přesáhly 2 mil. Kč, dotace z Ministerstva zemědělství činila 1,3 mil. Kč. Po kolaudační prohlídce začneme rybník napouštět, na jaře ještě celý prostor upravíme, případně vysadíme novou zeleň a osadíme lavičky a budeme mít v obci další upravené a funkční odpočinkové místo.

Jak jsem informoval v minulém zpravodaji, je na prodej jeden z pozemků pro výstavbu rodinných domů pod Mádlákem. Jedná se o poslední pozemek směrem od stávající zástavby s výměrou 1 693 m² za cenu 2 099 320 Kč. Kdo máte o pozemek zájem, neváhejte se přihlásit.

Vážení spoluobčané, uplynulý rok byl plný velkých událostí a změn, a to jak dobrých, tak horších. Přeji Vám, ať Vás koncem roku provázejí už jen samé krásné a dobré zprávy a události, příjemné a klidné Vánoce a v příští roce pevné zdraví, dobrou náladu a hodně štěstí a úspěchů. I v roce 2023 zde budeme pro Vás.

Martin Mitlöhner

Vánoční zpívání v kostele je v úterý 20. prosince 2022 z důvodu vysoké nemocnosti **zrušeno. Povánoční zpívání** se uskuteční v kostele sv. Maří Magdalény v **náhradním termínu ve středu 11. ledna 2023 v 17 hodin.**

Zveme všechny občany v **pátek 6. ledna 2023 od 17 hodin** do kostela sv. Maří Magdalény v Lužanech na **Tříkrálový varhanní koncert.** Zazní varhanní skladby v podání Radka Rejška.

Hasiči zakončili soutěžní sezónu v neděli 23. října branným závodem na Vrchovině. Naši obec reprezentovala na závodě dvě družstva mladších dětí a dvě družstva starších dětí. Družstva mladších se v závodě umístila v konkurenci 26 hlídek na úžasném 4. a 9. místě. Čas měly obě hlídky velmi dobrý, první hlídka dokonce nejlepší ze všech, trestné minuty ovšem naskákaly na méně přesných střelbách a na uzlování. Stejně tak obě družstva starších předvedla velmi slušný výkon. Z 25 hlídek se naše děti umístily na 3. a 5. místě. První hlídka měla opět nejlepší čas, i zde ale zklamala střelba a topografie. V požárních závodech TFA reprezentuje obec Lužany Jan Keller, který se i přes zranění a nemožnost dokončit všechny závody umístil v letošním roce v Královéhradecké lize na 2. místě a v Pražské a středočeské lize na 1. místě.

Lužanští fotbalisté v těchto dnech využívají zimní přestávku a nabírají sílu na jarní kolo, které bude zahájeno v dubnu. V podzimní části skončili muži v Maso Sedlák Okresním přeboru mužů s 19 body (7 výher, 4 prohry) na 5. místě tabulky, žáci se v Ježeksport OP starších žáků 8+1 umístili se 40 body (14 výher, 10 proher) na 6. místě. Naši nejmladší fotbalisté v OP Starší přípravka 5+1 odehráli celkem 22 zápasů, z nichž v se po 8 utkáních radovali z vítězství, ve 3 případech uhráli remízu a 11 zápasů prohráli.

Šachisté jsou naopak v plné sezóně. Naši zástupci se účastní Regionálního přeboru B a zhruba v polovině soutěže jsou na 8. místě.